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Нека светлината на Христовото Възкресение 
озарява нашите мисли, дела и надежди и ни 
води към един по-хубав и справедлив свят! 

Христос Возкресе! Светли празници!

Скъпи читатели,
Поздравяваме ви с 1 май – Деня на труда и на 
международната работническа солидарност!

Пожелаваме ви вашият труд да се 
оценява достойнство, да ви носи радост и 

удовлетворение. Нека бъде градивен, да остави 
следа, светли и мирни дни за следващите 

поколения!

Тържествено откриване на 
бензиностанцията на „Кнез 
Петрол“ в Босилеград стр. 3
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Фестивал „Великден на 
Тримеждието 2024”

За седма поредна година по повод 
Великденските празници Центърът за 
култура „Босилеград”, Община Босиле-
град и Спортният съюз на Община Боси-
леград, със съдействието на Народната 
библиотека „Христо Ботев” организират 
фестивала „Великден на  Тримеждието”.  

И този път в рамките на меропри-
ятието ще се проведе състезание по 
чупене на яйца, съпътствано от богата 
културна програма, а вече е в ход 
детският награден конкурс за оцветяване 
на картини и изработване на рисунки 
под название „ПРАЗНИК НА ПРАЗНИ-
ЦИТЕ”. 

На връх Великден (5-ти май) на 
централното градско кръстовище в 
Босилеград ще се проведе състезанието 
по чупене на яйца с богата културно-ху-
дожествена програма. Участниците в 
надпреварата ще бъдат разделени в шест 
възрастови категории, а за най-успешние 
състезатели организаторите са осигу-
рили ценни награди. Също така всеки 
участник ще получи боядисано яйце за 
участие и подарък. Крайният победител, 
който ще бъде излъчен чрез състезание 
на шампионите от всички категории, ще 
бъде провъзгласен за „Цар на яйцата“, 
тържествено коронясан и награден. 

В рамките на конкурса „ПРАЗНИК 
НА ПРАЗНИЦИТЕ“ децата вече оцве-

тяват картини с мотиви от петте ключови 
момента от последната седмица на 
живота на Исус Христос на земята, като 
оцветяването може да е с маслени и 
дървени бои или флумастери. Конкурсът 
включва и рисунки на тема Великден, 
великденски яйца, велкденски трапези 
и всичко онова, което прави Великден 
специален празник за семейството и 
обществото. Участниците в конкурса 
са разпределени в три възрастови кате-
гории - деца на предучилищна възраст, 
ученици от първи до четвърти клас и от 
пети до осми клас. 

Оцветените мотиви и рисунките 
ще бъдат подредени под формата на 
изложба във фоайето на Дома на култу-
рата на 30 април от 18 ч. Всички посе-
тители на изложбата ще имат право да 
гласуват отделно за всяка категория, а за 
първи път тази година победителите ще 
се определят само въз основа на гласо-
вете на посетителите на изложбата. Ще 
бъдат наградени по три най-успешни 
творби от всички възрастови категории. 
Резултатите от гласуването ще бъдат 
обявени на фейсбук страницата на 
Центъра за култура на 3-и май, а церемо-
нията по награждаването ще се състои на 
централното кръстовище на 5-и май.

П.Л.Р.

XXVI редовна сесия на 
общинското събрание в 
Босилеград

След приемането на протоколите 
от предишните заседания, съветни-
ците разискваха и приеха  Годишната 
програма за защита, подреждане и 
ползване на земеделските парцели 
на територията на общината за 2024 
година, Оперативния план за защита от 
наводнения на водите от втора категория 
за 2024 година, Решението за увеличение 
на учредителния капитал на Публичното 
предприятие „Чистота“ и Решението за 
придобиване, разполагане и управление 
с вещите, собственост на общината.

Общинският парламент даде съгласие 
за докладите за работа и финансо-
вите отчети на общински институции, 
организации и сдружения за 2023 г. за 
средствата, получени от общинския 
бюджет - на Ученическото общежитие, 
Здравния дом, ОУ „Георги Димитров“, 
Гимназията, Детската градина „Детска 
радост“, сдруженията “Глас на жените“, 
ЕКО-БОС, Ловното дружество „Сокол“, 
Съюза на бойците, Сдружението на 
пенсионерите, Сдружението на пчела-
рите „Радилица“ и др. 

На заседанието бяха приети и докла-
дите за работа и финансовите отчети 
за 2023 г. на  ОО на Червения кръст, 
Народната библиотека „Христо Ботев“, 
Центъра за култура „Босилеград“, Тури-
стическата организация, Общинската 
администрация, Общинската скупщина, 
Кмета, Общинския съвет, Спортния съюз 
на Община Босилеград, Центъра за соци-
ални дейности, както и на публичните 
предприятия „Услуга“, „Строителни 
площи и пътища“ и Ветеринарната 
амбулатория „Бослеград“. 

Приети бяха и финансовите отчети 
за 2023 г. на местните общности Босиле-
град, Бранковци, Горна Лисина, Ради-
чевци и Райчиловци, измененията и 
допълненията на финансовите планове 
за 2024 г. на Общинската скупщина, 
Общинската администрация, Общин-
ския съвет, Гимназията, Народната 
библиотека и Центъра за култура, както 
и решенията за разпределение на печал-
бата на публичните предприятия за 2023 
г.  

Началникът на Общинската админи-
страция Миодраг Якимов запозна съвет-
ниците, че е подал оставка на мястото 
секретар на Общинската избирателна 
комисия. 

Общинската скупщина прие и реше-
нието за прекратяване на длъжността 
директор на Народната библиотека 
„Христо Ботев” Босилеград на Асен 
Михайлов, който излезе в  пенсия, а 
на негово място беше назначен Горан 
Миланов, магистър по библиоте-
кознание и информационни технологии. 
Мандатът на директора на библиотеката 
е 4 години. 

В рамките на точката „Въпроси и 
предложения” кметът Владимир Заха-

риев запозна съветниците с проектите, 
които в момента се реализират или 
вече са приключили в  нашата община. 
„След откриването на новите обекти на 
детската градина преди 4 месеца, мина-
лата седмица отворихме и нова бензино-
станция на „Кнез Петрол“, в която тази 
компания е  инвестирала около един 
милион евро. „Кнез Петрол“ планира 
още една инвестиция в нашата община, 
което наскоро ще обсъдим и с държав-
ното ръководство и президента Алек-
сандър Вучич.“

Той посочи и че предстои подго-
товка за асфалтирането на участък от 
регионалния път Босилеград - Любата с 
дължина 1,4 километра, както и изготвя-
нето на проекта за изграждане на реги-
оналния път от местността Обе реки до 
Търговище, през Дукат и Заграня. 

Захариев добави още, че са в ход 
финалните подготовки за изграждането 
на нов водопровод в село Ресен, както 
и за продължението на изграждането 
на водопровода в село Млекоминци от 
другата страна на регионалния път Боси-
леград - Граничен преход „Рибарци“. В 
Млекоминци вече е построена водопро-
водна мрежа от едната страна на регио-
налния път. 

„Наскоро ще бъде пуснат общински 
микробус за транспорт на хората от 
селските райони, а от конкурса на Мини-
стерството за грижи за семейството и 
демографията спечелихме и 60% от 
необходимите средства за закупуването 
на още един микробус. В момента се 
строи асансьор в Здравния дом, а в ход са 
и финалните работи за монтаж на новата 
система за парно отопление в Културния 
дом“, каза Захариев. 

Кметът заяви, че в края на май ще 
бъде открита „сигурната къща“ за приют 
и престой на стари, социално слаби и 
лица, застрашени от различни видове 
насилие, която е построена на мястото 
на някогашната ветеринарна станция 
в квартала Магурка. „Що се отнася 
до туристическата база в местността 
Градище, тя е завършена и оборудвана, 
а през май ще започнат работите по 
свързването на обекта към водопрово-
дната система. Вече са на финален етап 
и работите за откриването на спортната 
зала, която вероятно ще бъде пусната 
в експлоатация през юли с голям 
концерт“, добави той. 

Захариев заяви и че са в ход дейно-
стите по изпълнението на проекта за 
изграждането на оптичен интернет и 
че главната мрежа вече е прокарана от 
Църноок до Любата, посочвайки, че с 
оптичния интернет значително ще се 
подобри скоростта на интернет връзката 
за домакинствата, както и качеството на 
услугите, които предоставят държавните 
и общинските институции. 

П.Л.Р.
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Тържествено откриване 
на бензиностанцията 
на „Кнез Петрол“ в 
Босилеград

С тържествена церемония компа-
нията „Кнез Петрол“ откри новата си 
бензиностанция в Босилеград, като 
червената лента заедно прерязаха 
собственикът на компанията Сърджан 
Кнежевич и кметът Владимир Захариев. 
На тържеството присъстваха стотици 
граждани на Босилеград и околните села.

В обръщението си към присъства-
щите Сърджан Кнежевич посочи, че 
компанията му е сформирана през 2003 
г. В момента притежава 112 бензино-
станции и е втора компания след Нефте-
ната индустрия на Сърбия в областта на 
търговията с нефтени деривати в стра-
ната. 

„През миналата година нашата 
компания осъществи нетен оборот от 
750 милиона евро. Освен че се занимава 
с търговия с нефтени деривати  „Кнез 
Петрол“ в състава си има още 17 фирми, 
които се занимават с различни дейности, 
включително и със селско стопанство. 
Разполагаме със 7 хиляди хектара обра-
ботваеми земеделски площи в  Белград и 
Войводина, имаме две фeрми за свине с 
около 70 хиляди свине, ферма за крави, в 
която дневно се произвеждат по около 45 
хиляди литра мляко, имаме над 6 хиляди 
бикове и над 4 хиляди овце.”

Кнежевич изтъкна, че „в новата бензи-
ностанция компанията е инвестирала 
около 1 милион евро. Тя ще работи 
24 часа и ще предлага всички видове 
нефтени деривати на изгодни цени, 
каквито са в Белград и в останалите 
части на Сърбия, а цената на газа ще е 95 
динара за литър. Обещавам ви, че Боси-
леград никога повече нямa да остава без 
гориво“, каза той.

Кнежевич заяви още, че най-големи 
заслуги за откриването на бензино-
станцията има кметът Владимир Заха-
риев, „който 5 години ме убеждаваше 
да направим тази инвестиция в Боси-
леград. През изминалите 20 години 
обиколих много градове в Сърбия, 
открих много бензиностанции и запо-
знах много кметове, но нито един не е 
като Захариев, който се старае упорито 
за своята община. Пожелавам му и 
занапред да продължи по същия начин 
и да привлече още нови инвестиции в 
Босилеград“, изтъкна той и добави, че 
компанията му в Босилеград няма да се 
спре само върху тази бензиностанция, а 
планира още една голяма инвестиция, 
за която още не иска да съобщава 
публично. „В момента все още не мога 
да откривам детайлите, но мога да кажа, 

че тази инвестиция ще възлиза на около 
2 милиона евро и че почти 70 процента 
това ще стане“, каза той. 

Поздравявайки присъстващите, 
кметът Владимир Захариев посочи, че 
се чувства изключително горд, защото 
само четири месеца след откриването 
на новите обекти на детската градина, в 
които посредством Република Сърбия 
и европейските фондове са инвестирани 
над 1,5 милиона евро, сега откриваме и 
нова бензиностанция и подчерта, че се 
радва, защото тази инвестиция идва от 
частния сектор.

„Когато преди пет години аз и члено-
вете на общинското ръководство се 
срещнахме с ръководството на „Кнез 
Петрол“ в Белград, намерението ни 
беше да привлечем компанията да 
открие бензиностанция в Босилеград 
и да се отнася като добър домакин, да 
осигури стабилна продажба на гориво 
и да ангажира работници. Благодаря 
на г-н Кнежевич, че инвестира в нашата 
община и откри бензиностанция, 
която освен гориво предлага и други 
продукти, разполага с кафе, автомивка, 
детска площадка и др., от което имахме 
нужда. Благодаря и на „Тончев градня“, 
фирмата която беше изпълнител на 
работите, на нашите публични предпри-
ятия, които бяха ангажирани в изграж-
дането, както и на филиала на Електро-
стопанството на Сърбия в Босилеград, на 
Спортния съюз, Туристическата органи-
зация и на всички, които дадоха принос 
за изграждането и откриването на бензи-
ностанцията“, изтъкна кметът. 

Захариев подчерта, че изказва благо-
дарност и към държавниния връх на 
Сърбия начело с президента Вучич, 
които създават позитивен климат за 

инвеститори, без което г-н Кнежевич 
нямаше да дойде в Босилеград и да 
открие тази бензиностанция, от която 
ще имат голяма полза всички граждани. 

„С откриването на тази бензино-
станция са създадени условия в Боси-
леград никога повече да няма липса 
на гориво. Също така пожелавам на 
всички, които се занимават с продажба 
на гориво, да продължат дейността си и 
равностойно да се състезават на пазара, 
от което ще имаме полза всички“, заяви 
той.

Захариев поясни и че заедно със 
собственика на „Кнез Петрол“ са посе-
тили халетата на някогашния завод 
за производство на чорапи и цеха на 
„Кобос“ и изрази надежда, че тази 
компания ще направи още една инве-
стиция в Босилеград. 

Фирмата „Кнез Петрол“ със съдей-
ствието на общината направи и благо-
творително дарение за 30 социално 
слаби семейства в нашата община, като 
им подари печки на дърва, хладилници, 
перални и други домакнски уреди. Стой-
ността на дарението е 2 милиона динара.

Събитието беше обогатено с култур-
но-художествена програма с участието 
на танцовия ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост“.

След официалната част на откри-
ването за децата бяха организирани 
забавни игри с аниматори, а под голя-
мата палатка, която „Кнез Петрол“ 
специално монтира в чест на открива-
нето на бензиностанцията, възрастните 
посетители имаха възможност да се 
насладят на печени на чеверме прасета, 
агнета и големия бик от 500 кг, бира, 
безалкохолни напитки и музика на живо. 

П.Л.Р.
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БТА организира конференция в Босилеград 

Европа на Балканите - 
Общо бъдеще

Българската телеграфна агенция (БТА) 
организира в Босилеград трансгранична 
конференция по проекта „Европа на Балканите 
- Общо бъдеще“, която се състоя в пресклуба на 
БТА. 

Участниците в дискусията обсъдиха 
подобряването на реализирането на 
трансграничните проекти между български 
и сръбски общини от двете страница на 
границата. Посочени бяха някои вече 
осъществени  проекти  с  европейско 
финансиране ,  а  набелязани  бяха  и 
проблеми, свързани с написването на 
идейни предложения и кандидатстването по 
трансграничните проекти.

Бяха дискутирани и новостите в политиката 
на сближаване на Европейския съюз за 
периода 2021 г. - 2027 г. и постигнатите 
резултати през периода 2014 г. - 2020 г.

На конференцията присъстваха Ивайло 
Кашканов, съветник в Българското посолство 

в Белград, генералният консул на Р България 
в Ниш Димитър Цанев, кметът на Община 
Дупница Първан Дангов, който е и член на 
комисията за трансгранично сътрудничество 
между България и Сърбия, Даниел Зарев, 
член на Общинския съвет в Босилеград, който 
предвождаше делегацията на нашата община, 
Еленко Петров, представител на община 
Цариброд, Ирена Георгиева и  Иван Искренов, 
от Община Перник, Детелина Фускова, 
представител на община Кюстендил, Анкица 
Миленкович Жегарац, представител на община 
Сурдулица,  Дарко Филипович, представител на 
Град Враня, Иван Николов, председател на КИЦ 
„Босилеград“, и др. 

В периода от декември 2023 г.  до 
август 2024 г. БТА ще организира такива 
конференции в пресклубовете си в редица 
градове в България, както и в Белград, 
Босилеград, Букурещ, Одрин, Скопие и Солун. 

П.Л.P.

В ОУ „Георги Димитров” в Босилегрaд 

Записване на 
първокласници

В ОУ „Георги Димитров” в Босилегрaд 
върви процедурата по записване на 
първолаци  за  у чебната  2024/2025 
година. От 1-ви септември в първи клас в 
Босилеградска община трябва да тръгнат 47 
деца, 25 от които ще се учат в централното 
училище в Босилеград, а останалите 22 в 
подведомствените училища в селата. 

П р е з  у и к е н д а  с а  п р о в е д е н и  и 
задължителни медицински прегледи на 
бъдещите първолаци от лекари-специалисти 
по оториноларингология, офталмология, 
физиатрия и стоматология,  които са 
ангажирани да дойдат за прегледите от 
здравни центрове във вътрешността. Съставна 
част на медицинските удостоверения за 
записване в първи клас са и лабораторните 
анализи на кръв и урина на децата.

З д р а в н и я т  д о м  щ е  п р е д о с т а в и 
медицинските удостоверения на училището, 
където след Великденските празници ще 
започнат проверки на психическата готовност 
на децата за училище, които ще включват 
тестове и разговори на бъдещите ученици с 
училищния психолог, педагог и логопед.

Както и предишните години, училището 
подсигурява всички необходими документи 
за записване по електронен път - акт за 
раждане, удостоверение за пребиваване, 
у д о с т о в е р е н и е  з а  п о с е щ е н и е  н а 
подготвителната предучилищна програма и др.

Съгласно закона записването в първи клас 
през учебната 2024/2025 е задължително за 
всички деца родени в периода от 1 март 2017 
г. до 28 февруари 2018 г.  

П.Л.Р. 

СРЕЩА НА ПРЕДСТАВИТЕЛИ 
НА ПОСОЛСТВАТА НА САЩ 
И АВСТРАЛИЯ В СЪРБИЯ С 
ЧЛЕНОВЕ НА НAЦИОНАЛНИЯ 
СЪВЕТ В ЦАРИБРОД

На 18 април представители на посол-
ствата на Съединените американски 
щати и Австралия бяха на работно 
посещение в Цариброд. Рос Конрой 
(Ross Conroy) от политическия отдел 
в Посолството на САЩ и Крис Уотсън 
(Chris Watson), втори секретар в Посол-
ството на Австралия в Белград, се срещ-
наха с членове на Националния съвет на 
българското национално малцинство в 
Сърбия, с цел да се запознаят с пробле-
мите, засягащи принадлежащите към 
българското малцинство. Домакин на 
срещата, провела се в офиса на НС в 
Цариброд, бе подпредседателят на 
Националния съвет Славица Васов, а 
от поканените членове на този орган 
от Цариброд и Пирот на разговорите 
присъстваха царибродчаните Ангел 
Йосифов, Зоран Джуров, Бранислав 
Васов и Драгана Николов.

„Всички се съгласихме, че най-голе-
мият проблем на българското нацио-
нално малцинство в Цариброд е преми-
наването на границата и че е необходимо 
на нашите съграждани, които работят 
в България, да се улесни преминава-
нето през граничния пункт. Смятам, 
че нямаме проблеми по отношение на 
образованието и че възможностите са 
такива, каквито са - родителите избират 
езика, на който ще се обучават децата им: 
двуезично, на сръбски или на български. 
В областта на служебната употреба на 
езика и писмото по искане на всяко лице 
от общината са длъжни да издадат доку-
мент на български език. Включително в 
сферите на културата, образованието и 
информирането, смятам, че използвахме 
правата си като национално малцинство. 
Не се връщам в миналото, не съм от тези, 
които обичат да се спрат, аз съм опти-
мист, който вярва, че и за нас ще дойдат 
по-добри времена, когато решим иконо-
мическото си състояние, разбира се“, 
обобщи Васова. 

Ангел Йосифов между другото 
наблегна върху пролема с намалява-
нето броя на принадлежащите към 
българското малцинство: „Ежегодно, в 
продължение на 60 години, ние драс-
тично намаляхме от 64 хиляди 1919 г., 
ние сега на последното преброяване сме 
15 хиляди, което е нелогично. Според 
мен много сме повече, не виждам 
причина да не се изясняваме ясно, че сме 
българи, че имаме свой майчин език, 
а от друга страна казах, че според мен 
няма нужда неоправдано да се увели-
чава броят на хората, които принад-
лежат към сръбския народ, понеже ние 
сме малко място и точно знаем колко 
сме. Апелирам към нашите хора, нямат 
нужда да се пишат това, което не са, нека 
си уважават корените, нека си бъдем 
българи, които уважават Сърбия, които 
уважават България и да тръгнеме един 

път напред.“
Коментирайки проблема с нама-

ляването броя на хората от българското 
малцинство, Васова каза: „Това е есте-
ствен процес, много от нашите сънарод-
ници си отидоха от този свят, други се 
разселиха, има слаб интерес за регистри-
ране в отделния избирателен списък, 
това е дефинитивно. Защо? Това, което 
казахме накрая, е, че икономическото 
положение на всеки принадлежащ към 
малцинството, е по-важно от осъще-
ствяването на неговите малцинствени 
права. Повече се стремят да отидат 
някъде да си намерят работа, да се борят 
да оцелеят, отколкото да им е приоритет 
да се впишат в отделния избирателен 
списък, а без това регистриране, което 
е много важно за нашата национална 
общност, ние не можем да растем като 
национална общност."

Зоран Джуров бе на мнене, че срещата 
е ползотворна: „Аз и моите колеги 
използвахме момента да обърнем 
внимание на гостите към това, от което 
българите, но и цялостното местно 
население, имат нужда и сложихме 
акцент върху откриването на нов сезонен 
контролен пропускателен пункт, което 
да облекчи преминаването на грани-
цата за всички царибродчани, които 
работят в Република България, за всички 
студенти, които следват в България. Това 
е най-важното и което най-много ме 
впечатлява от днешната среща, че бяхме 
единодушни и казахме, че най-големият 
проблем, който трябва да решим след-
ващите месеци, следващите години, 
е точно откриване на нов временен 
контролен пункт край Цариброд, защото 
това ще реши не само икономически, но 
и много други проблеми, от чието реша-
ване има нужда, както населението в 
Цариброд, така и хората, които живеят в 
региона.“

Васова благодари на гостите за посе-
щението и изрази надежда, че посол-
ствата на двете страни ще помогнат за 
решаването на проблема със затруд-
неното преминаване на границата, 
най-силно изразен по време на преми-
наването на  транзитните пътници, с 
който ежедневно се сблъскват пътува-
щите от Цариброд в България на работа, 
за да могат те да преминават границата 
безпроблемно. Васова e на мнение, че 
даването на възможност на тези хора да 
преминават границата на отделно гише 
на съществуващия ГКПП би било много 
по-лесно, отколкото изграждането на нов 
временен пункт за тази цел.

Преди тази среща представителите 
на посолствата на САЩ и Австралия се 
срещнаха с ръководството на общината, 
а посетиха и Центъра за мигранти в 
Цариброд.

Андрияна Ташков Александров

ЦАРИБРОДСКИЯТ ТЕАТЪР ПОДГОТВЯ 
НОВА ПРЕМИЕРА

Съвременната сатирична комедия  „Духовен 
бульон с картофи“ от Дензъл Ребеловски 
е новата премиера, която Театър „Христо 
Ботев“ подготвя с българския режисьор 
Ивайло Спасов. Пиесата предизвиква голям 
зрителски интерес в България. Репетициите в 
царибродския театър започнаха преди около 
два месеца. 

„Изключително съм щастлив, че ни поканиха 
да я направим с актьорите от Цариброд“, 
сподели  режисьорът. За царибродския 
ансамбъл, с който работи, има най-хубави 
думи: „Да кажа, че съм доволен е може би 
неточно. Искам да кажа, че съм възхитен, 
фантастични са. Такава органична игра, 
толкова са запалени, толкова добре се справят, 
така хубаво приеха постановката, текста. 
Знаете ли, много ми е мило, това е невероятно 
преживяване. Аз изпитвам страхотни емоции, 
когато съм с тях, когато гледам пред очите 
ми как се случват нещата. Само мога да им 
благодаря, че ми позволиха лукса да се докосна 
до тях, до таланта им. Благодаря!“

Текстът е писан през 2020 година. 
Действието се развива тук и сега, днес. В 
ролите са ангажирани шестима актьори. „Те 
са три дами и трима господина, трима мъже 
и три жени. Пиесата е много голяма, остра 
комедийна сатира. Зрителите ще останат много 

възхитени и доволни, защото темата е едни 
злободневни случки, които се случват. Всеки 
един от нас съм сигурен, че ги е изживял, 
така че ще бъде много забавно за самите 
зрители. Да не прозвучи много самохвално, 
но благодарение на актьорите пиесата ще 
стане фантастична и от сърце каня всеки един 
да бъде гост и да гледа спектакъла“, каза още 
Спасов.

Своите впечатления от подготовките на 
новата пиеса сподели и актьорът Милан 
Андреевич: „Всъщност и ние свикваме с 
режисьора и той с нас, все още е ново. Ние 
преди няколко седмици излязохме на сцена, 
започваме, играем, репетираме, надявам 
се да стане добра пиеса. Когато прочетохме 
текста, виждаме, че еднаква ситуация се 
случва на нашите хора и в България, и в 
Сърбия, а това е с гишетата, когато не можете 
да си намерите нещо, а ви е спешно и ви е 
нужно, така че искрено се надявам това да 
бъде една хубава пиеса за нашите граждани, 
която ще гледат с една лекота. Нека да идват в 
театъра, да се посмеят и след това доволни да 
си отидат вкъщи.“

Премиерата на „Духовен бульон с картофи“ 
се очаква да бъде след първомайските и 
великденски празници.

Андрияна Ташков Александров 



26 април 2024 година 5
novo.bratstvo.rs

АКТУАЛНИ ТЕМИ
Конкурси на Националната служба по заетостта

7,75 милиарда динара за ангажиранe 
на 23 хиляди безработни

И тази година Националната служба 
по заетостта на Република Сърбия обяви 
12 обществени покани за подкрепа на 
заетостта, в рамките на които, чрез пряка 
финансова подкрепа на работодатели и 
безработни лица, ще бъдат ангажирани 
над 23 хиляди безработни лица. От НСЗ 
съобщават, че за тези цели са отпуснати 
7,75 милиарда динара.

Допълнителни средства за финанси-
ране на мерките за активна политика по 
заетостта ще бъдат осигурени от мест-
ните власти чрез съвместно финанси-
ране с НСЗ, както и чрез самостоятелно 
финансиране с техническа подкрепа от 
НСЗ.

Както и през предходните години, 
фокусът ще бъде върху трудно нами-
ращите работа лица, които включват: 
младежи в резидентни домове, приемни 
семейства и настойнически семейства; 
лица без завършено средно образование 
и лица със завършено функционално 
основно образование за възрастни; лица 
на над 50-годишна възраст; роми; хора с 
увреждания; бенефициенти на парично 

социално подпомагане; лица, реги-
стрирани като безработни повече от 12 
месеца, и жертви на домашно насилие.

Повечето обществени покани ще 
бъдат отворени до 29 ноември т. г., 
докато крайният срок за подаване на 
заявленията за мерките, предназначени 
за хората с увреждания, е 31 декември 
2024 г. Конкурсът за отпускане на 
субсидии за самозаетост ще бъде отворен 
до 15 май, докато срокът за подаване на 
заявки за финансирането на обучение за 
наети лица за нуждите на работодате-
лите е 31 октомври.

Заявките за участие в мерките се 
подават до компетентните организаци-
онни звена на Националната служба 
по заетостта според местоработата на 
лицето или седалището на работодателя 
директно, по поща или по електронен 
път.

Цялата информация за участие в 
мерките по активната политика по 
заетостта е достъпна на интернет страни-
цата на НСЗ - www.nsz.gov.rs.

П.Л.Р.   

ПРИЕТА ПЪРВАТА КОРЕКЦИЯ НА 
БЮДЖЕТ 2024 НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД 

Сесията на ОС Цариброд, провела 
се на 17 април, започна с отдаване на 
почит към починалия наскоро общински 
съветник Зоран Петров. След допълване 
на дневния ред съветниците приеха 
първата корекция на бюджета за тази 
година. Както беше казано на сесията, 
ребалансът на бюджета, приет на засе-
данието на ОС на 25 октомври 2023 на 
стойност 901 616 000 динара, е обусловен 
от финансовите средства, които община 
Цариброд получи за изпълнение на 
проекти по различни конкурси на мини-
стерствата на правителството на РС и 
сега възлиза на 955 657 587 динара.

Заради оставката на директора на 
Културния център Саша Костов, който 
беше единственият кандидат в последния 
конкурс за директор на тази институция 
и беше назначен на тази длъжност на 29 
март на предишното заседание на ОС, 
бе взето решение той да бъде уволнен. 
За временно изпълняващ длъжността 
директор на Центъра за култура бе 
назначена Албена Милев, досегашен 
директор на НБ „Детко Петров“, която 
преди това бе освободена от тази длъж-
ност. За временно изпълняващ длъж-
ността директор на Народната библи-

отека е назначена Ивана Тасков, която 
работеше като уредник на културната 
и обществената издателска дейност в 
библиотеката. 

Съветът прие и проекторешенията 
за сформиране на комисии: по местно 
икономическо развитие и стопанство; 
по образование, информиране и спорт; 
по градоустройство и строителство и по 
земеделие, (на второто заседание на ОС 
на 1 март бяха сформирани 6 комисии). 
Също така бяха прети  и проекторе-
шенията за съгласуване и поемане на 
отговорности на съветите: за бюджет 
и финанси, за култура и религиозни 
общности, за комунални дейности и за 
опазване на околната среда.

Съветниците приеха и Програмата за 
използване на средствата от бюджетния 
фонд за опазване на околната среда за 
текущата година, както и проектореше-
нието за даване на съгласие за разпре-
деление на печалбата на Регионалното 
депо Пирот за 2023 година. На сесията 
бяха приети и отчетът за работа на 
Здравния съвет за изминалата година и 
планът му за работа през тази година.

Андрияна Ташков Александров

ОБЩИНА ЦАРИБРОД И НСА ОТ СОФИЯ 
ПОДПИСАХА СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА 
СЪТРУДНИЧЕСТВО 

Делегация на Националната спортна 
академия (НСА) „Васил Левски“ от 
София, водена от ректора на това учебно 
заведение Красимир Петков, на 3 април 
посети Цариброд. Придружени от 
своите домакини, ръководството на 
общината, гостите най-напред поднесоха 
цветя пред бюст-паметника на Васил 
Левски и посетиха Гимназията „Св. Св. 
Кирил и Методий“. След разговори с 
кмета на общината Владица Димитров 
и неговите сътрудници, бе подписано 
споразумение за сътрудничество между 
Община Цариброд и Националната 
спортна академия.

Димитров изрази удоволствие от 
посещението на ръководители и профе-
сори от, както каза, една от най-големите 
академични институции в областта на 
спорта в тази част на Европа, в която 
са учили и се учат нашенци и ще се 
учат някои нови поколения бъдещи 
спортисти: „За нас е важно не само че 
много от нашите деца, занимаващи се 

със спорт, се обръщат към НСА, но и 
поради възможността за сътрудничество 
между община Цариброд и НСА, която 
по някакъв начин е лагер на различни 
таланти в областта на спорта. Съще-
ственото за нас е, че става дума за хора 
професионалисти, за академична обще-
ственост, която може да ни помогне 
много за развитието на спорта в нашия 
регион.“ И още: „Надявам се, че този 
наш агресивен подход на подписване 
на няколко договора с различни инсти-
туции, преди всичко образователни 
институции на Република България, 
ще помогне на нашия град именно за 
някакво бъдеще сътрудничество с тях и 
за бъдеща помощ, за да се опитаме по 
някакъв начин да задържим младите 
хора тук, тоест да променим лошата 
демографска картина на нашия край“.

„Всички нужди, които общината има 
и направи запитвания, ние сме готови 
да ги посрещнем и помогнем с това, 
което позволяват нашите възможности. 

Аз се радвам, че направихме един такъв 
договор с общината, защото считам, 
че това, в което ние обучаваме нашите 
студенти, е един посланик на мира и 
добросъседството, който би подобрил 
първо отношенията между нашите 
държави и да ги изведе на едно много 
по-високо ниво и другото, което за мен 
е изключително важно, да подкрепим 
българската общност в Цариброд с това, 
което е възможно, тъй като тука има и 
част от наши роднини, за които милеем 
и много ни се иска да ги подкрепим. В 
тази връзка освен цялото академично 
ръководство, което включва деканите, 
заместник-ректорите, професор Митев, 
който е ръководител на  информаци-
онния Олимпийски център, искаме да 
декларираме своето уважение и съпри-
частност към ръководството на общи-
ната и декларираме, че нашата помощ 
ще бъде безвъзмездна и дълготрайна. 
Това е смисъла на настоящото споразу-
мение“, сподели ректорът на Национал-
ната спортна академия проф. Красимир 
Петков.

„За НСА сътрудничеството с община 
Цариброд има значението, затова ние да 
утвърждаваме тази класическа школа в 
подготовката на спортни специалисти, 
която е характерна, традиционна, не 
само за България, въобще в цяла Източна 
Европа и с това ние даваме образец и 
пример за сътрудничеството между една 
университетска институция с общините 
не само в България, а включително и 
с нашите съседи. Особено значение за 
връзката ни с Цариброд е и дългого-
дишния ангажимент, който ние имаме 
от 1994 година да обучаваме студенти по 
103-то Постановление на Министерския 
съвет и ние имаме достатъчно опит в 
тази насока и считам, че сме подготвили 
специалисти, които достойно защитават 
своето име, като възпитаници на НСА 
и да са добри граждани на Цариброд и 
въобще накъдето и да отидат в Европа“,  
каза проф. Лозан Митев, ръководител 
катедра „Мениджмънт и история на 
спорта“ - директор на „Олимпийския и 

образователен център“: Той подчерта, 
че този спортен университет подготвя 
специалисти от царибродския край още 
от седемдесетте години на 20 век, изтъ-
квайки, че тука има вече пенсионирани 
учители, които са завършили НСА, и 
добави: „Това е традиционно сътруд-
ничество, на което ние сега даваме нов 
тласък, ново качествено развитие, тъй 
като община Цариброд има достатъчно 
добра инфраструктура на първо място. 
На второ място община Цариброд 
работи с една много разумна стратеги-
ческа програма за младите хора, в която 
ние намираме и нашите ценности в тази 
насока да работим. Затова можем да 
дадем един добър пример.“ 

Бранислав Васов, член на Общинския 
изпънителен съвет, също е съгласен, 
че подписаният документ ще бъде от 
голямо значение за община Цариброд: 
„Аз лично мога да бъда пряк свидетел, 
защото бях студент в НСА и зная колко 
това е сериозна образователна и спортна 
институция. НСА предлага широк 
спектър от направления, както в спорта, 
така и извън него, които могат да бъдат 
полезни, както за нашите студенти, така 
и за нашите спортисти, затова искрено се 
надявам да си сътрудничим в бъдеще.“

Гостите от България  се срещнаха 
с представители на царибродските 
спортни клубове в Конферентната зала 
в спортната зала на Спортен комплекс 
„Парк“. На срещата спортните клубове 
бяха призовани колкото може по-скоро 
да се обърнат към общината с иници-
ативи във връзка с подкрепата на 
млади спортисти, подготовки, лагери, 
съвместни състезания, които могат 
да организират общината и НСА, 
след което с компетентните експерти 
от академията ще бъдат разгледани 
възможностите за реализацията на тези 
общи идеи. Освен това за учениците от 
царибродската гимназия бе показан и 
промоционален филм за Националната 
спортна академия в София и възможно-
стите за обучение, които тя предлага.

Андрияна Ташков Александров
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СДРУЖЕНИЕТО НА ПЕНСИОНЕРИТЕ 
И ЗДРАВНИЯТ ДОМ В ЦАРИБРОД 
ПОДПИСАХА СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА 
СЪТРУДНИЧЕСТВО

Сдружението  на  пенсионерите  от 
община Цариброд съвместно със Службата 
за поливалентна патронажна грижа към 
Здравния дом на 5 април организира акция за 
превантивно измерване на кръвното налягане 
и нивото на кръвната захар за своите членове. 
„Сътрудничеството между Сдружението на 
пенсионерите и Здравния дом е традиционно.  
Подобни акции се провеждаха 3 пъти годишно, 
но с появата на коронавируса тази практика 
бе прекратена и сега я възобновяваме. Днес 
със Здравния дом подписахме и споразумение 
за сътрудничество по предоставяне на услуги 
за превантивно лечение на нашите членове“, 
заяви председателят на Сдружението на 
пенсионерите Милия Мердович. 

 Акцията бе организирана по повод 
Световния ден на здравето - 7 април. По време 
на акцията, на която се отзоваха около 20 
пенсионери, бяха давани съвети и раздадени 
пропагандни материали за здравословен начин 
на живот и профилактика на заболяванията. 
„Ние, здравните работници, носим колективна 

отговорност да работим за подобряване на 
здравето на хората и предотвратяване на 
заболяванията “, сподели патронажната сестра 
Саня Гоцев.

Андрияна Ташков Александров

Конкурс за записване на деца в 
детската градина в Босилеград

Предучилищнoто заведение „Детска 
радост” в Босилеград обяви конкурс 
за записване на деца по предучилищ-
но-подготвителна програма за работната 
2024/2025 година, както и за записване 
на деца от 1 до 5,5 години в детската 
градина.

За обучение по подготвително-пре-
дучилищната програма, която е задъ-
лжителна за децата, родени в периода 
от 01.03.2018 г. до 28.02.2019 година, 
заявките се подават по електронен път 
чрез портала е-Vrtič или чрез лично 
попълване на заяление в помещенията 
на предучилищното заведение всеки 
работен ден до 7 юни в периода от 08:00 
до 13:00 ч. 

За заявления, подадени чрез електрон-
ното приложение, системата сама полу-
чава данни от гражданския регистър на 

родените и от Централния регистър за 
социално осигуряване, докато родите-
лите, които лично подават заявления в 
детската градина, предоставят необхо-
димите доказателства заедно със заявле-
нието. 

И за записването на децата на възраст 
от 1 до 5,5 години за работната 2024/2025 
година  заявките за записване могат да се 
подават по електронен път или лично. 
За тези, които вече ползват услугите на 
детската градина, не е нужно допълни-
тело да се предоставят нови заявления за 
записване.

По-подробна информация родите-
лите могат да получат по телефона на 
ведомството на номер 017/877899 или от 
директора на номер 064/6623882.

П.Л.Р.

XXXI Международен детски 
Великденски фестивал 

От 2 до 7 май в организация на Сдружение 
ГЛАС в Босилеград ще се проведе XXXI-ия 
„Международен детски Великденски фестивал 
- Босилеград 2024“. 

И този път в рамките на фестивала ще се 
проведе състезание за най-силно великденско 
яйце за деца от 5-годишна възраст до 8 клас, 
както и отделна надпревара за малчугани от 3 
до 5-години. Също така ще бъдат организирани 
и конкурси за най-хубаво и най-оригинално 
великденско яйце. Очаква се тази година 
във фестивала да участват деца от Сърбия, 
България, Северна Македния, Украйна и 
Молдова. 

Организаторите съобщават, че по време 
на фестивала ще се сътоят и редица културни 
мероприятия. Фестивлната програма ще 
започне на 2-ри май, когато Общинският 
театър от Кюстендил ще изнесе хумористичната 

пиеса „Боинг-Боинг” в Голямата зала на 
Културния дом. На следващия ден във 
фоайето на Културния дом ще бъде открита 
фотоизложба „Босилеград преди и сега”, а на 
4 и 5 май ще бъдат организирани концерти в 
Голямата зала на Културния дом с участие на 
известни изпълнители от Бългрия и  талантливи 
босилеградски рокаджии. Културни програми 
ще съпътстват и официалното откриване 
на фестивала на връх Великден на сцената 
в училищния двор, както и на финала на 
състезанието по чупене на яйца на 6-ти май в 
Голямата зала на Културния дом. 

В рамките на фестивала ще бъдат 
организирани и екскурзия до Рилския 
манастир, разходка до село Извор за гостите и 
други културно-забавни мероприятия. 

П.Л.Р.

Босилеград 

Горан Миланов нов директор на 
Народната библиотека „Христо 
Ботев“  

Горан Миланов, магистър по библи-
отекознание и информационни техно-
логии, е избран за директор на Народ-
ната библиотека „Христо Ботев“ на 
последното заседание на Общинското 
събрание в Босилеград. 

Досегашният директор на библиоте-
ката Асен Михайлов, който заемаше този 
пост в продължение на над 20 години, 
излезе в пенсия.

Миланов е автор на няколко книги 
от областта на географията, етногра-
фията и библиотекознанието. Десетина 
години е работил в кулурните и образо-
вателни институции в нашата община, а 
през последните пет години даде голям 
принос за дигитализацията на култур-
ното наследство на българското нацио-
нално малцинство в Сърбия и на Босиле-
градски край.

- Ще се старая да развивам и разши-
рявам дейностите на нашата библио-
тека и да укрепвам сътрудничеството с 
културни институции и организации в 
страната и чужбина, заяви новоизбрният 
директор Горан Миланов.  

П.Л.Р.  

Стефан Жижов e четвърти на 
Републиканското състезание по 
английски език

Стефан Жижов, ученик във втори клас в 
босилеградската Гимназия, завоюва четвърто 
място на Републиканското състезание 
по английски език, което се проведе във  
Филологическия факултет в Белград. Това е 
огромен успех, особено когато се има предвид 
факта, че в състезанието са участвали над 1000 
ученици в средните училища от цяла Сърбия, 
заели едно от първите три места на окръжните 
състезания. 

На състезанието в Белград Стефан беше 
придружаван от преподавателката си по 
английски Наталия Йосивов, под чието 
ръководство се е подготвял. Класирането нa 
републиканското състезание той си осигури, 
като спечели второ място на окръжното 
състезание във Враня. 

Този успех на Стефан е още едно 
потвърждение за всеотдайност та му, 
упоритостта, всестраността и безспорния му 
талант. Освен че беше първенец на випуска в 
основното училище, той е носител и на редица 
награди от ученически състезания и конкурси 
по различни предмети. 

П.Л.Р.

Босилеград

Междуобщинско съревнование по 
български език и литература  

В Босилеград се проведе междуобщинско 
съревнование по български език и литература, 
в което участваха 25 ученици от Гимназията и 
17 от Основното училище „Георги Димитров“. 
Организатори на съревнованието са 
Министерството на образованието, науката 
и технологичното развитие на Република 
Сърбия и Матицата на българите в Сърбия, 
с подкрепата на Националния съвет на 
българското национално малцинство в Сърбия.

Тестовете за всеки клас включваха по 20 
въпроса по граматика, литература и обща 
култура, а за републиканското съревнование 
се класираха учениците, спечелили по над 15 
точки от междуобщинското.

В Гимназията най-добър резултат осъществи 
първокласничката Клара Георгиев, която 
завоюва 19 от максималните 20 точки. 18,5 
точки спечели Стефан Жижов, ученик във 
втори клас, а четвъртокласничката Маша 
Пенев завоюва 18 точки. Освен тях за 
републиканското състезание се класираха и 
първокласниците Катарина Глигоров, Валерия 
Крумов, Деян Костов, Венкица Стоянов и 
Милян Пенев, третокласничката Ясмина Митов 

и четвъртокласниците Андрия Стоилков и 
Магдалена Гонев. 

За републиканското съревнование по 
български език от основното училище се 
класираха  Катерина Бойков, Анастасия 
и Виктория Георгиев от пети клас, Даница 
Димитров от шести, Борис Александров от 
седми и осмокласниците Давид Евтимов, 
Марко Костадинов, Милица Димитров, Предраг 
Миладинов и Ива Александров.   

Републиканското състезание ще се проведе 
на 25 май в Цариброд, а според регламента на  
Министерството на образованието на Р Сърбия 
за първо място ще са  необходими 19 и 20 
точки, за второ - 17 и 18, а за трето - 15 и 16 
точки. 

Националният съвет на бългрското 
национално малцинство в Сърбия всяка година 
осигурява парични награди за учениците, 
спечелили някое от първите три места на 
републиканското сътезание. Също така 
победителите получават награди и от Матицата 
на българите в Сърбия. 

П.Л.Р.
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АКТУАЛНИ ТЕМИ

В ЦАРИБРОД БЕ 
ПРЕДСТАВЕН СБОРНИКЪТ 
„ДЪЛГОТО НЕЗАВРЪЩАНЕ“, 
ПОСВЕТЕН НА ЗЛАТАН 
ДУДОВ

В Народната библиотека „Детко Петров“ 
пред многобройна пулика на 12 април бе 
представен сборникът „Дългото незавръ-
щане“. Съставител и езиков редактор на 
книгата, посветена на 120 години от рожде-
нието на великия режисьор Златан Дудов, е 
филологът Донка Стоянова Николова, пре-
подавател по български език и литература, 
която от 2018 до 2023 г. работи в Царибод 
като учител, журбалист, културен работник, 
командирована по Постановление 103 на 
Министерския съвет за осъществяване на 
образованетелна дейност сред българите в 
чужбина. Освен автора на сборника в про-
явата участваха доц. д-р Александър Донев, 
Иван Иванов, Петър Виденов и Бранко Ни-
колов. A бяха прочетени и текстове от Сло-
бодан Алексич - Кьоса от Белград и Игор Ма-
нов от Берлин, които нямаха възможност да 
присъстват.

Книгата, издадена от Народна библи-
отека „Детко Петров“, съдържа различни 
биографични справки, интервюта, изслед-
вания, статии и документи, посветени на 
световноизвестния немски режисьор, ро-
дом от Цариброд. Идеята за този сборник 
се родила миналата година, по време на ан-
гажимента на Николова по подготвянето на 
изложбата за годишнината от рождението 
на Дудов в царибродската гимназия. „Кога-
то се запознах с всички материали, Златан 
Дудов толкова ми домиля, толкова близък го 
почувствах, че реших, че в никакъв случай 
няма да спрем до изложбата“, разказа тя.

„Бих искала сборникът да битува с име-
то „Дългото завръщане“ и неслучайно „не“ 
отпред е изписано в друг цвят, защото мис-
ля, че Златан Дудов от 2023 година до днес 
се завръща трайно в Цариброд. Първо, че 
в гимназията направихме, мисля нелоша 
изложба, след това доц. Александър Донев 
дойде с една прекрасна изложба и с едно 
ново иследване за Златан Дудов, което по-
пълни големи празноти в нашето знание за 
него и Златан Дудов се завърна. Но много 
дълго трае това завръщане. Освен всичко 
друго, първото завръщане на Златан Дудов 
е след дълги безпаметни години. Затова ре-
ших сборника да се казва „Дългото завръ-
щане“. А защо има и „не“? Защото старо-
давен е спора, завръщал ли се е всъщност 
Златан Дудов в Цариброд, след като е на-
пуснал и България. И тук има една легенда, 
в която аз вярвам, че е истина, че Златан 
Дудов е посещавал неведнъж Цариброд, 
макар и нелегално. Затова този каламбур 
- Дългото завръщане и всъщност завърнал 
ли се е той, „Дългото незавръщане“ на За-
тан Дудов. Такъв е смисълт на заглавието“, 
сподели Николова.

В сборника вземат участие най-достой-
ните кинокритици, иследователи, научни 
работници в областта на киното от Бълга-
рия. Това са доц. Александър Донев, фил-
мов критик и иследовател, който специално 
изследва темата за Златан Дудов, неговата 
съдба, неговото творчество; д-р Петър Къ-
рджилов, искуствовед и писател; режисьора, 
сценариста, писателя Екатерина Михайлова 
Гумнерова, една от последните ученички на 
Дудов, зажалост свидетел на неговата смъ-
рт в пътната катастрофа; проф. д-р Михаил 
Мелтев, кинокритик и иследовател, един от 

участниците в срещата, посветена на 95 
години от рождението на Златан Дудов, про-
вела се през 1998 в КИЦ Цариброд, когато 
според Николова, преди 30 години за първи 
път се отбелязва първото завръщане на Ду-
дов в Цариброд. Авторката включва в сбор-
ника и големия сръбски иследовател на ки-
ното, почитател на Дудов, Динко Туцакович, 
както самата каза „с огромна благодарност 
за неговата любов към Златан Дудов, към 
неговото творчество и за оценката, коя-
то му дава.“ Туцакович също е участвал в 
горе споменато събитие в КИЦ. В своята 
статия, поместена в сборника, той пише: 
„Златан Дудов искаше филмът да бъде не-
говото оръжие в борбата за по-добър свят 
за всички, независимо от класовите и дру-
гите различия, но светът и него не искаше 
да чуе, както и други, които са посветили 
живота си на изкуството в нашето време.“ 
По желание на автора да включи и хора от 
Цариброд, свое място в сборника нами-
рат и журналистът и публицист Слободан 
Алексич, когото Николова счита за един от 
най-добрите познавачи на Дудов;  след това 
Ратко Ставров;  Игор Манов;  журналистът 
Петър Виденов, с който има обширно ин-
тервю, като човек оказал много сериозна 
помощ в събирането на всички материали 
за Дудов. Иван Иванов прави превод на по-
смъртното слово за Златан Дудов, четено в 
деня на погребението му, от големия нем-
ски режисьор и сценарист Конрад Волф, ко-
ето според Николова е може би най-вълну-
ващия текст посветен на Дудов и трябва да 
присъства във всеки сборник. „То е много 
емоционално и в него е отбелязана огром-
ната любов и преклонение, което изпитва 
немската култура към него. Но Златан Дудов 
ще намери своето място, само ако и ние го 
ценим достатъчно, защото той е българин, 
той е царибродчанин, и никой, който няма 
подкрепата на своите близки, не може да 
има достойно място в ничия друга култура“, 
каза тя.

До всички участници в сборника Николо-
ва успява да дойде благодарение на Бранко 
Николов, професор Мелтев и доцент Донев: 

„Широко е участието на най-различни 
хора и ще кажа, че Златан Дудов наисти-
на намери приют в сърцата на всички тях. 
Никой не е изключен според мен. Всички, 
които можах да привлека, които са работи-
ли, се отзоваха и аз съм благодарна. Този 
сборник е плод на моята воля да се обърна 
към всички и да получа тяхното благораз-
положение, но те всички имаха потребност 
сборника да излезе и направиха възможен 
този сборник“, изтъкна авторката.

 Доцент Алексансър Донев, кура-
тор на изложбата „Един българин – класик 
на германското кино. Златан Дудов (1903-
1963)“ и автор на книгата „Правият път 
към киното. От Цариброд през София към 
Берлин“, представени миналата година 
в Цариброд по повод отбелязването на 
120-годишнината от рождението и 60 го-
дини от трагичната кончина на кинемато-
графиста с огромен принос в световното 
кино, изказа най-хубави думи за сборника: 
„Книгата е отново богата и хубавото е, че 
голяма част от авторите са от Цариброд и 
са свързани по различен начин с темата 

„Златан Дудов“. Винаги е важно, когато се 
почитат хората, които са излезнали от опре-
делено място. Това дава самочувствие и на 
техните съграждани, сънародници, дава им 
импулс да продължат това дело, да продължи 
да се говори за Златан Дудов. Всяко ново 
поколение има какво да добави, като свое 
преживяване, свое виждане и се надявам 
да продължим да разширяваме кръга от 
знание за Дудов и да разширяваме кръга 
на неговите почитатели. За „Дългото незав-
ръщане“ на Дудов той каза: „Мисля, че не 
можем да говорим. Може би завръщането 
физически не се е случило и в този смисъл 
тази двойнственост на игра на думи с „не“ 
и със „завръщане“. Важно е, че неговото 
завръщане се изразява в това, че хората го 
помнят. Той присъства и така да се каже се 
завръща в паметта на хората от Цариброд 
и това е най-важното за паметта, да остане 
паметта за Златан Дудов и да се разширява 
знанието за него.“ Той оповести, че ислед-
ванията си върху Златан Дудов ще продъл-
жи въз основа на проучването на неговия 
личен архив, който е предаден от дъщерята 
му преди около десетина години, но дълги 
години е бил в реставрация и подготовка и 
наскоро ще бъде открит в Берлин, като до-
бави, че вероятно резултатите ще се появят 
след две-три години.

На промоцията заинтересованите при-
състващи получиха като подарък сборника 
с посвещение от автора.

За автора: Донка Стоянова Николова 
е родена в град Средец, Р България, през 
1964 г. Завършила е Великотърновския 
университет, специалност Български език 
и руски език. Работи като преподавател по 
български език и литератуура във Велико 
Търново. В периода 2000-2004, 2008-2013 
е командирована от Министерството на об-
разованието и науката като преподавател 
по български език и литература в Украйна. 
От 2018 до 2023 работи в Царибод като 
учител, журналист, културен работник, ко-
мандирована по Постановление №103 на 
Министерския съвет за осъществяване на 
образованетелна дейност сред българите 
в чужбина. Съавтор и редактор е на бъл-
гарската част на сборника „150 години 
основно образование в Димитровград/Ца-
риброд“, публикуван през 2020, и автор на 
сборника за известни царибродски дейци, 
оставили следа в културата на Цариброд, 
„Моите срещи с духа на Цариброд“, публи-
куван през 2022 г. Издател и на двете книги 
е Народната библиотека „Детко Петров“. Ни-
колова в момента работи в Молдова.

Анрияна Ташков Александров

ФОНДАЦИЯ „АФА-
БЪЛГАРИЯ“ ПРОВЕДЕ 
ТЕАТРАЛЕН ЕКО УРОК 
С ДЕЦАТА В ДЕТСКАТА 
ГРАДИНА В ЦАРИБРОД

Възпитаниците на царибродската дет-
ска градина „8 септември“ на 2 април се 
насладиха на детски куклен еко спектакъл 
„Приключенията на слончето Слай“ в изпъл-
нение на Аксиния Боснева, председател на 
Фондация „АФА-България“. Те с голяма ра-
дост се включиха активно в театралния  еко 
урок, който по забавен начин учи младите 
да пазят природата, да се грижат за живот-
ните и да бъдат отговорни за бъдещето на 
планетата. През цялото време децата сър-
дечно аплодираха Слай и го подкрепяха да 
помогне на своите приятели и на природата 
и да ги спаси. Накрая те получиха задача да 
рисуват по кукления спектакъл, след което 
рисунките ще бъдат изпратени за участие в 
конкурса „Най-големият малък приятел на 
животните и природата“.

Фондацията за пети пореден път прави 
изложба с рисунки в Народното събрание 
на Република България. „Включваме деца 
от различни учебни заведения от разични 
градове и села, техните родители, общин-
ските ръководства и накрая депутатите в 
Народното събрание, с идеята, че от нас 
хората зависи оцеляването на планетата“, 
сподели Боснева. Тя изтъкна, че навсякъде 
децата посрещат готови идеята и знаят, че 
трябва да се прибира боклука, не трябва да 
замърсяваме, че трябва да пестят електри-
чеството, да опазват водата, но все пак те 
по забавен начин им напомнят тези неща. 
И още: „Нашата комисия номинира някол-
ко рисунки и те се качват на една странич-
ка във фейсбук. Ние ще изпратим линка 
на детската градина, там където са качени 
номинираните рисунки на дечицата от дет-
ската градина, за да могат всички граждани 
на Цариброд да се включат в избора коя ри-
сунка да представя Цариброд в Народното 
събрание.“ 

Директорът на Детската градина Вера 

Васов благодари на госпожа Боснева за 
прекрасното представление и добави: „Ние 
после имаме задачата, родители и всички  
от Цариброд, да гласуваме коя от избраните 
рисунки ще се намери на изложбата в пар-
ламента. Това е нещо ново за нас и мисля 
- много хубаво. Разабрах от гостите, че ние 
сме първото учебно заведение, в което го-
стуват при децата българчета, които живеят 
зад границата и затова им благодарим.“

Изложбата с детските рисунки, която е 
заключителният етап на националните но-
минации „Най-големият малък приятел на 
животните и природата“ ще бъде предста-
вена в Народното събрание на 26 юни.

Фондация „АФА-България“ е създадена 
през 2002 г. с цел защита на животните и 
природата. Според Боснева това е първият 
образователен проект, започнат първона-
чално с деца от детски градини и училища 
само от София, след което се включват и 
други населени места. „За първи път вклю-
чваме дечица, които живеят извън Бълга-
рия, но смятаме, че приоритет не е само на 
самата държава да работи по този въпрос. 
Ние сме на Балканите и би трябвало заед-
но да се грижим за това. Като включим бал-
канските страни, ще отидем нататъка към 
Европа и така нататъка, докато сме живи и 
здрави“, сподели тя и изтъкна: „Движение-
то за защита на животните и природата в 
Сърбия е на много високо ниво, за което 
се радваме. Ние общуваме с такива ваши 
организации и сме доволни, че всички заед-
но можем да постигнем това да си опазим 
планетата“.

По време на гостуването в Цариброд 
Фондацита „АФА България“ и царибродска-
та детска градина подписаха протокол за 
сътрудничество.

Андрияна Ташков Александров
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ЕЛЕНА ОГНЯНОВ ЩЕ УЧАСТВА В 
РЕПУБЛИКАНСКИЯ ПРЕГЛЕД НА 
РЕЦИТАТОРИ

Елена Огнянов, ученичка в шести клас в 
ОУ „Христо Ботев“, завоюва първо място в 
средната възрастова група от V до VIII клас на 
окръжния преглед на рецитатори и се класира 
за Републиканското състезание, което ще 
се проведе през май във Валево. В същата 
възрастова група Велко Стоянов спечели трето 
място.

На окръжния преглед на рецитатори, 
състоял се на 6 април в Бабушница, с най-
добрите от общинските състезания от Пирот, 
Бабушница и Бела паланка се представиха и 
общо тринадесет царибродски ученици, десет 
од които от началните и по-горните класове 
на основното училище и трима от гимназията. 
В категорията старша възраст гимназистките 
Иванина Петров и Хелена Стоянов получиха 
грамоти за участието си в прегледа.

Андрияна Ташков Александров

Андрей Василев се класира за 
Републиканското състезание по 
техника и технологии

Андрей Василев, ученик в шести клас 
в Основното училище „Георги Дими-
тров“ в Босилеград, под ръководството 
на преподавателя си Зоран Динов, се 
класира за Републиканското съревно-
вание по техника и технологии, като зае 
първо място на окръжното състезание, 
което се проведе във Враня. 

Освен Андрей на състезанието във 
Враня отлично се предстваиха и Марио 
Митов от шести клас и седмокласниците  
Хана Василков, Петра Григоров и Давид 
Манасиев, които завоюваха трети места.  

П.Л.P.

На Републиканското състезание по руски език за ученици от 
средните училища

Деян Костов завоюва второ място 
 Деян Костов, ученик в първи клас 

в босилеградската Гимназия, спечели 
второ място на Републиканското състе-
зание по руски език, което се проведе във 
Филологическия факултет в Белград. В 
състезанието участваха над 100 ученици 
от Сърбия, наредили се на първите три 
места на окръжните състезания. 

Заедно с Деян на републиканското 
съревнование участва и третокласнич-
ката Кристина Тодоров, която също 
осъществи отличен резултат и малко не 
й достигна да спечели трето място.  

„Много съм горда от постигнатия 
успех на моите ученици. Деян и 
Кристина са отличници, отговорни, 
амбициозни и с изключителен талант 
за изучаване на чужди езици. Осъще-
ствения успех е награда за тяхната 
усърдна работа и положените усилия”, 
каза преподавателката им по руски език 
Митра Симеонов. Тя добави, че цере-
монията по награждването на най-у-
спешните ученици от републиканското 
състезание ще се състои в Руския дом в 
Белград. 

Успехите на босилеградските ученици 
представляват голямо признание, както 
за тях и преподавателите им, така и за 
нашата Гимназия и за цялата община. 

П.Л.Р.

След блестящото си представяне на Ре-
публиканското състезание по руски език 
гимназистите Деян Костов и Кристина 
Тодоров и Мария Якомова, ученичка в 
седми клас в основното училище, осъще-
ствиха изключителен резултат и на кла-
сификационното състезание за участие 
в НИС Олимпиадата по руски език, която 
ще се състои на 25 май в Ниш. От макси-
малните 60 точки на онлайн класификаци-
онното състезание Мария завоюва 59, а 
Деян и Кристина по 57 точки.  

Ясмина Митов завоюва трето 
място на окръжното състезание по 
рецитиране

За втора поредна година Ясмина Митов, 
ученичка в трети клас в босилеградската 
гимназия, завоюва трето място на окръжното 
състезание за рецитатори, което се проведе 
в Културния център в Сурдулица. Нашата 
ученичка изпълни по великолепен начин 
стихотворението „Всичко“ от Блага Димитрова. 

Ясмина е пълна отличничка, изключително 
упорита и трудолюбива ученичка. Притежава 
особен талант за декламация на стихове на 
български и на сръбски език, носител е и на 
редица награди и признания от ученически 
състезания по различни предмети и от 
литературни конкурси. 

На състезанието в Сурдулица босилеградска 
община бе представена от 8 ученици - Лена 
Арсов, Милица Иванова, Мила Костов, Мартин 
Миленов, Владимир Борисов и Бояна Николов 
от основното училище и гимназистките Ясмина 
Митов и Теодора Рангелова. Участието в 
окръжното състезание те си осигуриха, 
след като завоюваха първите три места на 
общинския преглед на рецитатори, който 
организира Центърът за култура „Босилеград”.

В окръжното състезание в Сурдулица, 
което се провежда под название „Поетът на 
моя народ“, участваха рецитатори от висички 
общини в Пчински окръг, разделени в три 
възрастови категории - ученици от първи до 
четвърти клас на основното училище, от пети 
до осми клас и гимназисти. За републиканското 

състезание във Валево са се класирали само 
победителите от трите възрастови категории. 

Разноските за участието на нашите 
декламатори в окръжния преглед в Сурдулица  
изцяло пое общината. 

П.Л.Р.

Седмокласничката Мария 
Якимова третa на републиканското 
състезание по руски език

Мария Якимова, ученичка в 7 клас на 
Основното училище „Георги Димитров“ в Бо-
силеград, завоюва трето място на Републи-
канското състезание по руски език, което 
се проведе в ОУ „Раде Драинац“ в Белград. 
Състезанието събра най-успешните учени-
ци от окръжните състезания в цяла Сърбия, 
сред които бяха и 113 седмокласници.

Изключителното постижение на Мария 
е своеобразна награда за нейния труд, 
упоритост и талант, а същевременно пред-
ставлява и стимул за останалите ученици да 
тръгнат по стъпките й.

- Това беше един ценен, полезен и поу-
чителен опит за по-нататъшната работа и 
развитието на Мария, заяви Марина Яки-
мова, майката на Мария и учителка по ру-
ски език, която заедно с учителката Венетка 
Евтимова има голяма заслуга за успехите 
на Мария.

Участието си в Републиканското състеза-
ние по руски език Мария Якимова осъще-
стви като спечели първо място на окръжно-
то състезание, което се проведе миналия 
месец във Враня.

П.Л.Р. 

На Републиканската олимпиада по литература в Сремски Карловци 

Солидно представяне на Бояна 
Костова 

Бояна Костова, ученичка във втори 
клас в босилеградската Гимназия, под 
ръководството на преподавателката си по 
сръбски език и литература Йелена Стойкович 
Стоянов, направи солидно представяне на 
Републиканската олимпиада по литература по 
сръбски език, която се проведе в най-старата 
гимназия в Сърбия в Сремски Карловци. 

Нашата ученичка завоюва 17 от възможните 
20 точки и само една й липсваше да спечели 
трето място. 

„Бояна постигна завиден успех на това 
перестижно състезание и, за съжаление, 
знанията й не бяха потвърдени с отличие. От 
друга страна това ще повиши мотивацията й 
да учи още по-усърдно и да придобива нови 
знания“, каза преподавателката Стойкович 
Стоянов.

Бояна се класира за Републиканската 
олимпиада по литература, като на окръжното 
състезание спечели 18 точки от възможните 
20 и осъществи най-добър резултат сред 
второкласниците в Пчински окръг. 

П.Л.P.
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Пасха Христова – 
Великден, празникът на 
празниците и тържество 
на тържествата

“Защо търсите живия между 
мъртвите? Няма Го тука в гроба! 
Христос възкръсна!” Евангелие от 
Лука 24:5,6

За нас, християните, наближава 
най-великият празник! На 5 май/22 
април честваме Великден, деня, в който 
нашият Господ Иисус Христос, „… без 
да чупи печатите, от гроба възкръсна!“. 
Денят, в който преградата между небето 
и земята е премахната! Ангели и човеци 
заедно ликуват! Църквата прославя тази 
нощ, възпявайки: „Наистина свещена 
и достойна за празненство е тази спаси-
телна нощ, и светозарна, и на свето-
носния ден на Възкресението предвест-
ница, защото в нея вечната Светлина 
от гроба за всички в плът възсия“. И не 
само св. жени-мироносици, и не само 
св. апостоли, които „от радост още не 
вярваха и се чудеха“ (Лука 24:41), и не 
само цялата св. Църква, но и целият 
видим и невидим свят в този ден ликува. 
„Това е денят, в който всяка твар се 
весели и се радва, защото възкръсна 
Христос!“. „Небесата достойно да се 
веселят и земята да се радва, да праз-

нува целият видим свят и невидимият, 
защото Христос възкръсна, веселие 
вечно“. „Всичко се изпълни със свет-
лина – и небето, и земята, и преизпод-
нята; ето защо, нека всяка твар да праз-
нува Христовото Възкресение, в което 
се и утвърждаваме“. Според народното 
поверие самото слънце в този ден весело 
играе, в трепет, преливайки във всичките 
цветове на дъгата. На Великден сърцата 
на вярващите са преизпълнени с необи-
чайна, светла тишина, с чистота и радост, 
и взаимно братско благоволение.

Откъде обаче идва тази радост? Къде 
е нейният източник? Той е в живото 
усещане за Христовото Възкресение. По 
благодатта на Божия Дух в сърцата си 
ние живо усещаме това Възкресение и 
сърцето ни е изпълнено със светло лику-
ване. В чувството на ликуване ние възкли-
цаваме заедно със св. Йоан Дамаскин: 
„О, колко божествен и възлюбен, и 
най-сладък е гласът Ти! Защото с нас Ти 
наистина си обещал да бъдеш до края 
на вековете, о Христе! … О, Пасха велика 
и най-свещена, Христе! О, Мъдрост 
и Слово Божие, и Сила! Дарувай ни 

истинно да се причастяваме с Тебе в неве-
черния ден на Твоето Царство!“.

Не само поради непосредственото 
възприятие на Възкресението обаче 
е радостно за нас това събитие, а и 
поради своето безмерно значение за 
света, защото, по думите на църков-
ната песен, „на смъртта умъртвяването 
празнуваме, на ада разрушението, на 
другия живот вечното начало и, като се 
веселим, възпяваме Виновника – един-
ствения от нашите отци благословен и 
препрославен Бог“. Със Своето Възкре-
сение Бог е положил началото и на 
нашето всеобщо възкресение, разруша-
вайки царството на смъртта. Този, Който 
„… слезе в преизподнята на земята и 
съкруши вековните адови прегради, 
които държаха свързаните“, е положил 
началото на новия и вечен живот, който 
ние сега само слабо предчувстваме. Като 
посочва това значение на Христовото 
Възкресение, заедно със св. прор. Осия 
и св. ап. Павел св. Йоан Златоуст възкли-
цава:

„… Де ти е, смърте, жилото? Де ти 
е, аде, победата? Възкръсна Христос и 
ти биде повален! Възкръсна Христос и 
паднаха демоните! Възкръсна Христос и 
се радват ангелите! Възкръсна Христос и 
живот се въдвори! Възкръсна Христос и 
нито един мъртвец няма в гроба, защото 
Христос, Който възкръсна из мъртвите, 
„за умрелите стана начатък“.

Радостта от Пасхалния ден обаче би 
била непълна и не би удовлетворявала 
сърцето ни, в случай че не е съпро-
вождана от възникване в сърцата на 
вярващите на чувството на взаимно 

помирение, на всеобщо всеопрощение 
и на искрено взаимно братство. Това 
чувство ние изразяваме чрез нашето 
взаимно приветстване и братска целувка. 
За никого от нас обаче то не трябва 
да е само външна форма, а проява на 
искрено, сърдечно чувство, което ни 
обхваща в този ден!

„Пасха радостна… за нас възсия! 
Пасха! С радост един другиго да се прегъ-
рнем! О, Пасха, избавление от скръбта!… 
Ден на Възкресението е! Да се просветим 
с тържеството и един другиго се прегъ-
рнем. Да кажем „братя“ и на тези, които 
ни ненавиждат, и всичко да простим 
заради Възкресението, и да възкликнем 
„Христос възкръсна от мъртвите, със 
смърт потъпка смъртта и на онези, които 
бяха в гробовете, живот дарува!“

И близките ни, които вече са отми-
нали в другия живот, в този ден с нас 
празнуват „умъртвяването на смъртта, 
… на другия живот вечното начало“. 
По-живи от когато и да било, днес ние 
чувстваме, че Бог „… не е Бог на мъртви, 
а на живи, защото у Него всички са 
живи“ (Лука 20:38).

Не забравяйте, че Великден е не три 
дни, а цели седем – тъй наречената 
Светла седмица, а в продължение на 
цели 40 дни след Великден православ-
ните християни се поздравяват с Христос 
Воскресе и Воистину Воскресе!

Приключват и постите, да се 
почерпим с традиционните за празника 
боядисани яйца и козунак. 

Поздавяваме ви с Пасхалния поздрав - 
Христос Воскресе! Воистину Воскресе!

Подготви Д. Христова
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Следващия петък е най-
тъжният ден от годината

В светия и Велики петък, който ще 
отбележим точно след седем дни, спом-
няме светите и спасителни страдания 
на нашия Господ Иисус Христос, които 
Той драговолно прие заради нас: заплю-
вания, удари, плесници, огорчения, хули, 
присмех, лъжлива багреница, тръст, 
гъба, оцет, гвоздеи, копие, а накрая кръст 
и смърт. Всичко това се случи в петък, 
оттук и названието Разпети петък.

След като бе предаден от Своя ученик 
за 30 сребърника, Господ Иисус бе 
отведен вързан първо пред първосве-
щеника Ана, а тоя Го отправи при своя 
зет първосвещеника Каиафа. Тук Иисус 
бе подложен на големи изтезания и 
поругания. Бе наклеветен от лъжливи 
свидетели, че щял да разруши Йеру-
салимския храм, и задето говорел, че 
е Син Божи. На сутринта Христос бил 
отведен при римския управител Пилат 
Понтийски. Той не намерил у Христос 
никаква вина и бил склонен да Го пусне, 
но тълпата, подучена от първосвеще-
ниците, крещяла: „Разпни, разпни Го!“ 
Пилат казал: „Вземете и Го съдете по 
вашия закон!“ Те отговорили: „Ние не 
можем да осъждаме никого на смърт. 
Той трябва да умре, защото прави Себе 
Си цар!“ Като чул това, Пилат запитал 
Иисус: „Ти цар ли си?“ Христос казал: 
„Аз съм Цар, но Моето царство не е от 
тоя свят“. Пилат отново бил склонен да 
пусне Иисус и за да умилостиви народа, 
заповядал да бият Иисус, след това Го 
извел отново пред множеството и казал: 
„Ето, Човека!“ Но те още по-силно закре-
щели: „Разпни, разпни Го!“ Пилат отго-
ворил: „Вашия Цар ли да разпна?“ На 
това народът казал: „Ние нямаме друг 
цар освен кесаря. Ако Го пуснеш, не 
си приятел на кесаря“. При тия думи 
Пилат се уплашил. За да спаси Иисус, 
той прибягнал до едно последно сред-
ство – предложил на народа според 
обичая да им пусне за празника едного 
от двамата – Христос или един затворник 
на име Варава. Народът обаче предпочел 
Варава, а настоявал Христос да бъде 
разпнат. За невинния божествен Стра-
далец се застъпила жената на Пилат, но 
и това не помогнало. Народът все повече 
настоявал Христос да бъде осъден на 
смърт. Като не могъл да устои срещу 
искането на народа, Пилат си умил 
ръцете и казал: „Невинен съм за кръвта 
на тоя Човек; вие му мислете!“ Юдеите 
отговорили: „Нека кръвта Му падне 
върху нас и нашите деца!“ Тогава Пилат 
им предал Иисус да бъде разпнат. Нало-
жили на раменете Му тежък кръст и Го 
повели към хълма Голгота, намиращ се 
до самия Йерусалим, където бил разпнат 
между двама злодейци. Така се изпъ-
лнило пророчеството на Исаия, който 
казва: „И към злодейци бе причислен“.

Дори и след като приковали Христос 
на кръста, продължили да Го ругаят, 
казвайки: „Уа! Ти, Който разрушаваш 
храма и в три дни го съзиждаш, спаси 
Себе Си и слез от кръста!“. Също и 
първосвещениците и книжниците Му 
се присмивали и думали помежду си: 
„Други спасяваше, а Себе Си не може 
да спаси. Христос, Царят Израилев, 
нека слезе сега от кръста, та да видим и 
повярваме“.

Даже и бездушната природа не оста-
нала безучастна към това, което ставало 
на Голгота. От шестия час до деветия 
настанал мрак. Когато римският стотник, 
на име Лонгин, който бил на стража 
при кръста Христов, видял всичко това, 
прославил Бога и казал: „Наистина този 
Човек е Син Божи!“ Единият от разбой-
ниците, разпнати заедно с Него, също 
хулел Христос и казвал: „Ако си Ти 
Христос, спаси Себе Си и нас!“ Другият 
обаче го смъмрил и казал: „Та и от Бога 
ли не се боиш ти, който и сам си осъден 
на същото? Ние сме осъдени справед-
ливо, защото получаваме заслуженото 
според делата си; но Тоя нищо лошо 
не е сторил“. След това казал на Иисус: 
„Спомни си за мене, Господи, когато 
дойдеш в царството Си!“ Иисус му казал: 
„Истина ти казвам: днес ще бъдеш с 
Мене в Рая!“.

След това Иисус, като знаел, че вече 
всичко е свършено, за да се сбъдне 
Писанието, казал: „Жаден съм!“ Войни-
ците натопили гъба в оцет, надянали я 
на исопова тръст и Му подали да пие. 
Когато Иисус вкусил от оцета, рекъл: 
„Свърши се! Отче, в Твои ръце предавам 
духа Си!“ Тогава храмовата завеса се 
раздрала на две, от горе до долу, земята 
се потресла, скалите се разпукали, гробо-
вете се разтворили и много тела на почи-
нали светии възкръснали, и като влезли в 
светия град, се явили на мнозина.

При кръста Христов стояли майката 
на Иисус и Мария Клеопова, Мария 
Магдалина и апостол Йоан, възлюбеният 
ученик на Господа. Понеже на другия 
ден бил великият юдейски празник 
Пасха, за да не останат на кръста телата 
на разпнатите и да загрозяват празника, 
юдеите побързали да ги снемат. За да 
ускорят смъртта на двамата разбой-
ници, пребили им пищялите... А като 
дошли при Иисус и видели, че Той е 
вече мъртъв, не Му пребили пищялите, 
но един от войниците пробол с копие 
ребрата Му, от които изтекло кръв и 
вода, за да се изпълнят още две проро-
чества за Христа: „Кост Негова няма да 
се строши“ и „Ще погледнат на Тогова, 
Когото прободоха“.

Същата вечер Йосиф от Ариматея, 
виден член на Синедриона, таен 
ученик на Иисус, отишъл при Пилат, 
за да измоли тялото на Господа, та да 
Го погребе с подобаваща чест. След 
като Пилат позволил, Йосиф заедно с 
Никодим, също таен ученик на Иисус, 
снели от кръста тялото на своя Учител, 
помазали го според тогавашния 
еврейски обичай със смирна и алой, 
обвили Го в чиста плащаница и Го 
положили в нов гроб, изкопан в скала в 
собствената градина на Йосиф.

Разпятието на Господ Иисус станало в 
шестия ден на седмицата, в който някога 
Адам протегнал ръка към дървото за 
познаване на доброто и злото и чрез 
което дойде грехът. Сега, в същия ден 
и час, пак на дърво – Христовия кръст – 
бе заличена нашата греховна присъда и 
загладена вината на нашите прароди-
тели. Първият Адам чрез своето непослу-
шание въведе смъртта, а вторият Адам – 
Христос – чрез послушанието към Своя 
небесен Отец драговолно прие смърт, 

и то смърт кръстна, чрез която победи 
смъртта и ни дарува живот вечен.

Неслучайно именно в този ден от 
Страстната (страдалната) седмица постът 
е особено строг - църквата повелява 
тогава да не се яде нищо и да се пие само 
вода.

На Велики петък през деня не се 
служи Света литургия. На вечерната 
служба в храма се съпреживява Христо-
вата смърт - изнася се Христовата плаще-
ница, посветена на погребението на 
Спасителя. Преди началото на службата, 
в средата на храма се издига „гробът“ 
Христов, украсен с цветя, а на престола се 
поставя плащеницата. Тя представлява 
парче плат, на което е извезен образът 
на положения в гроба Спасител. Песно-

пенията са посветени на страданията 
и смъртта Христови. Едно от песнопе-
нията, което е прието да се изпълнява 
на службата на Велики петък, се нарича 
„Плачът на Богородица“. Тази молитва 
се чете в памет на душевните страдания 
на Дева Мария, която стояла до кръста на 
своя син, произнасяйки скръбни слова. 

Поклонението на плащеницата 
продължава две денонощия, до късно в 
събота вечер, когато тя се внася обратно 
в олтара - минути преди пасхалното 
шествие на кръста. На Разпети петък е 
абсолютно забранено да се подхваща 
каквато й да е работа. Не е случайно 
онова, което старите хора казват за 
Разпети петък: „На този ден и пиле не 
пее и гнездо не вие.“

Утре е Лазаровден
“За да ни увериш в общото възкре-

сение, преди Твоите страдания от мърт-
вите въздигна Лазаря, Христе Боже. 
Затова и ние, които носим като децата 
знамената на победата, на Тебе, Побе-
дителя на смъртта, викаме: Осанна във 
висините!“ (тропар)

В събота на шестата седмица от 
Великия пост и една седмица преди 
Великден се възпоменава най-великото 
чудо на Господа - възкресяването на чети-
ридневния Лазар от мъртвите. С това 
чудо Иисус Христос показал, че Той не 
е обикновен човек и не е такъв пророк, 
каквито били пороците преди Него, 
като Мойсей, Илия, Исая, Даниил. Ония 
пророци извършвали чудеса не със своя 
сила, а със сила Божия. Затова преди 
извършване на чудо, обикновено се 
обръщали с молитва към Бога и с името 
Божие правили чудеса. Иисус Христос, 
като всесилен Бог, Сам, със Своя сила, 
прави чудо, Сам заповядва: „Лазаре, 
излез вън!“, с което показва, че Той е 
всемогъщ Бог.

Това евангелско събитие е свидетел-
ство за общото ни възкресение. „Възкре-
сителят, казва св. Ефрем Сириец, първо 
е допуснал разложението да се допре 
до умрелия и после го възкресил, т.е. 

разлагането му ни уверява в смъртта, а 
възвръщането му към живота в общото 
възкресение.“ За да изпълни Закона за 
вехтозаветното Богослужение, по волята 
на изпратилия Го Отец, през земния Си 
живот Иисус Христос редовно посещавал 
ветхозаветната Пасха в Йерусалим. 

Така и преди празнуването на послед-
ната Му Пасха на земята, Господ се 
отправил към Йерусалим, въпреки нена-
вистта и заговорничеството срещу Него 
от страна на завистливите иудейски 
старейшини. Последното пътуване 
на Христа до Йерусалим още повече 
Го прославило, защото влизането в 
свещения град било съпроводено с 
множество преславни чудеса, първото 
от които - Възкресяването на четирид-
невния Лазар.

Това чудо обърнало мнозина към 
спасителната вяра Христова. Лазар бил 
евреин и фарисей, син на фарисеина 
Симон, за когото повествува св.ап. и 
ев. Матей. През времето на земния Си 
живот Господ често посещавал дома на 
Лазар, когото той наричал Свой приятел 
и много обичал заедно с двете му сестри. 
А Господ допуснал Лазар да умре, за да 
Се прослави Синът Божии и да укрепи 
вярата на учениците Му. Щом чули за 
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„ОСАННА! ОСАННА! 
ОСАННА СИНУ 
ДАВИДОВУ!”

Тази година на 28/15 април Светата 
православна църква чества ВХОД 
ГОСПОДЕН В ЙЕРУСАЛИМ - ЦВЕТ-
НИЦА. Сред народа празникът е изве-
стен с имената Цветница и Връбница, 
при нас Върбица.

Дошло времето за голготското жерт-
воприношение, което Господ Иисус 
Христос е сторил за изкупване на чове-
чеството от греха. Трябвало народът да 
знае, че Христос е обещаният Месия 
Спасител, Който идва за спасение на 
тия, които повярват в Него. И след като 
е разкрил на апостолите, че Той „Син 
Човечески ще бъде предаден в човешки 
ръце, и ще Го убият, и на третия ден 
ще възкръсне“, трябвало да се покаже в 
славата Си като небесен Цар, та да не се 
извиняват после, че не са разбрали Кой 
е. Шест дни преди Пасха Иисус Христос 
отишъл във Витания, дето възкресил 
престоялия четири дни в гроба Лазар, 
брат на сестрите Марта и Мария, и оттам 
тръгнал за Йерусалим. Хиляден народ се 
стекъл да види Христос, Великия Чудо-
творец, и възкръсналия Лазар.

И когато с учениците Си наближил 
града и дошли до Витфагия при Елеон-
ската планина, Той пратил двама от тях 
да идат в селото. Казал им, че с влиза-
нето ще видят вързана ослица и с нея 
бяло осле, да я отвържат и докарат. Ако 
някой ги попита защо правят това, да 
кажат, че е потребно на Господа. Стопа-
ните, като разбрали, че те са пратени 
от Иисуса, не им попречили. Учени-
ците нахвърляли дрехите си на ослето 
и Христос го възседнал. Така търже-
ствено влязъл в Йерусалим. Изпълнили 

се думите на пророк Захарий: „Ликувай 
от радост, дъще Сионова, тържествувай, 
дъще Йерусалимова: ето, твоят Цар иде 
при тебе, праведен и спасяващ, кротък, 
възседнал на ослица и на младо осле“. 
Вестта за възкресението на Лазар се 
носела из града. 

Лицето на Христос излъчвало 
величие, сила, а същевременно и 
смирение. Народът помислил, че е 
дошло времето за политическото му 
освобождение от римско иго и почнал 
да Му отдава почести като на земен цар. 
Виждайки в Христа очаквания Спасител, 
те с възторг размахвали палмови клонки, 
постилали дрехи, дето минавал Той, и 
хвърляли цветя. Деца и народ пеели и 
възклицавали: „Осанна! Осанна! Осанна! 
Сине Давидов! Благословен Идещият в 
име Господне, Царят Израилев“. И при 
това величествено шествие фарисеите, 
разяждани от завист и злоба, казали 
на Христа да забрани на народа да 
ликува. Но Той им отговорил: „Казвам 
ви, че, ако тия млъкнат, камъните ще 
завикат“. И хората продължавали да 
пеят и възклицават „Осанна, осанна 
Сине Давидов“, което означава „спаси 
ни“, през целия град до храма: „Благо-
словен Царят, Който иде в име Господне! 
Мир на небето и слава във висините!“ 
Нашият Господ Иисус Христос не бил 
посрещнат като цар на земната слава, но 
като духовен Цар. На пръв поглед тази 
радост би трябвало да изпълни сърцето 
на Господ Иисус, но когато погледнал 
към Йерусалим от хълма, Той заплакал 
и множество сълзи потекли по страните 
му. Той, всеведущият Син Божий, знаел, 

че неверният иудейски народ само след 
пет дни, щял да крещи пред Понтий 
Пилат: „Разпни Го!“

Когато стигнали до храма в Йеру-
салим, внезапно кроткото и плачещо 
сърце на Иисус било изпълнено с 
царствен гняв. Как се осмеляват те да 
оскверняват Неговия храм с продажбата 
на животни и със сменяне на пари?! Той 
изпъдил търговците от храма и преобъ-
рнал масите на менячите на пари.

Но тогава около него се събрали тълпи 
от болни и страдащи. И отново него-
вият гняв се сменил с кротост и милост 
– и Той ги изцерил всичките. Неговото 
влизане в Йерусалим приключило с това 
действие на милосърдие.

На тоя ден в църква с нарочна молитва 
се благославят и освещават върбови 
клонки, раздават се на богомолците и те 
ги отнасят по домовете си за благосло-
вение на дома. Оттук и названието на 
празника в нашите краища – Върбица. 
Върбовите клонки напомнят палмо-
вите – с които бил порешнат Христос в 
Йерусалим. На Цветница се разрешава 
да се яде риба, рибни продукти и морски 
дарове.

Ето вече две хиляди години оттогава и 
ехото от песента и възторгът при търже-
ствения вход на Господа Иисуса Христа 
в Йерусалим продължава да звучи 
по целия свят и днес. „Благословен е 
Идещият в име Господне!“ И ако някъде, 
подобно на някогашните фарисеи, някои 
поискат да стихне тая песен, то камъ-
ните ще я запеят, защото Господ е казал 
това. Той донесе мир и радост на света 
и честити са тия, които с вяра Му пеят 
като жителите на Йерусалим в ония 
времена. Това е тъй, защото там, дето е 
Христос, там е мирът и щастието, там 
сърцата горят в пламъка на любовта, там 
лицата греят, там има пълно задоволство 
и небесно блаженство.

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК. БОЖИЕТО 
БЛАГОСЛОВЕНИЕ ДА Е С ВСИЧКИ! 

Подготви Д. Христова

чудното деяние на Господа, старейши-
ните и първосвещениците иудейски 
се събрали и по предложение на архи-
ерея Каяфа решили да погубят Христа. 
Възкресяването на Лазар озлобило 
книжниците и първосвещениците и те 
решили да убият не само Възкресителя, 
но и възкресения.

Затова Лазар е трябвало да се укрие 
на о-в Кипър, където впоследствие св. 
Апостоли го ръкоположили за епископ, 
а Божията Майка му връчила собстве-
норъчно ушития от Нея омофор. Св. 
Лазар живял още три десетилетия и 
водил строг подвижнически живот. За 
втори път починал на същия остров, а в 
ІХ в. император Лъв Философ пренесъл 
светите му мощи в Константинопол. 

За съботата св. Иоан Златоуст отбе-
лязва: “Днес възкръсналият от мъртвите 
Лазар унищожава за нас множество 
съблазни.” 

Според учението на св. Православна 
Църква чрез възкресяването на Лазар 
Христос искал да покаже единството на 
Бога и Човека в Себе Си, да убеди учени-
ците във възможността на бъдещото Си 
Възкресение, а всички хора — във всеоб-
щото възкресение от мъртвите. Като 
Всезнаещ Бог Той обявил смъртта на 
Лазар без някой да Му е съобщил за нея.

Скърбящите сестри Мария и Марта 
пред целия народ изповядват Божието 
всемогъщество на Христа. Тогава и 
Самият Той открито нарича Себе Си 
Жизнодавец. Като истински Бог, след 
кратка молитва към Небесния Си Отец, 
Иисус Христос извършва чудото на 
възкресението на Лазар, чиито останки 
започнали да се подлагат на тление, на 
четвъртия ден след смъртта му.

Затова на утрешния празник св. 
Църква пее: “За Теб, Владико и Царю 
на всички, всичко е възможно! Гласът 
Ти е разрушил властта на ада, и словото 
Ти е вдигнало четиридневния Лазар от 
гроба, и така си го направил предобраз 
на новото битие.“

Като възкресил умрелия брат на 
сестрите Марта и Мария, Господ 
проявил велика, наистина Божествена 
милост спрямо тях и спрямо Лазар. 
Това Той сторил с молитва от дълби-
ните на сърцето Си. Молитвата Му била 
необходима, за да ни покаже, колко е 
важно всеки да прибягва към нея, дори 
най-праведния, който върши само Бого-
угодни дела. Светите Отци учат, че Бог 
приема и кратките ни моления, но за 
значими неща и преди важни начинания 
е особено наложителна продължителна, 
напрегната, усилена молитва. Та нали 
Самият Господ, преди кръстния Си стра-
далчески път и кръстната Си смърт, се 
моли цяла нощ, с кървави сълзи.

Иисус Христос казва на Лазаровата 
сестра: „Аз съм възкресението и животът. 
Всеки, който живее и вярва в Мене, няма 
да умре во веки” (Йоан 11:25-26). Господ 
Иисус е и наше възкресение, и наш 
истински живот. Нека винаги Го обичаме 
от всичкото си сърце и душа, като наш 
Бог и Спасител; да се грижим за това: 
вярно да изпълняваме Неговите запо-
веди, без значение от званието и състоя-
нието ни. 

Така вечно ще живеем чрез благодатта 
на Господа Спасителя и телесната смърт 
няма да бъде страшна за нас, защото 
само по този път ще минем от суетния и 
скръбен към вечния и блажен живот.
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ВЕСТНИК НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ
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Волейбол

„Младост“ и догодина ще се 
състезава във Втора лига - Изток

Волейболистите на босилеградска 
„Младост“ заеха 8-мо място след края 
на първенството и запазиха мястото си 
в във Втора лига - Изток. Оцелеяването 
в лигата в дебютантския сезон, което бе 
поставено като цел преди началото на 
първенството, е осъществено. 

В 16 изиграни мача нашите волей-
болисти спечелиха 8 точки и оставиха 
зад себе си „Ябланица” от Медведжа. С 
шампионската титла се закичи отборът 
на „Ягодина”, който завърши първен-
ството по убедителен начин с макси-
мален брой точки. 

През сезона 2023/2024 Младост игра в 
състав: Мирослав Георгиев, Александър 
Веселинов, Милан Васев, Васил Васев, 
Стойне Владимиров, Боян Стоименов, 

Арсен Пенев, Мартин Стоянчов, Милан 
Йорданов, Мирослав Стоянович, Дарко 
Трайков, Марян Алексов, Митко Цеков, 
Йован Котев и Игор Иванов. 

В рамките на последния кръг боси-
леградчани спечелиха като домакини 
с 3:2 срещу „Десетка“ от Ниш. Това бе 
първата среща, която се изигра в новата 
спортна зала в Босилеград, въпреки че 
тя все още не е официално отворена. 
Предварително организаторите са пред-
приели необходимите мерки за сигур-
ност и безпрепятствено провеждане на 
мача. 

Дейностите на волейболния отбор 
„Младост” изцяло финансира Община 
Босилеград.

П.Л.Р.

Успешно представяне на младите 
босилеградски тенисисти във Враня

Младите босилеградски тенисисти, 
членове на отбора по тенис на маса 
„Младост”, спечелиха 2 медала на 
турнира под название „За нашите деца“, 
който се проведе на 21 април във Враня.

В изключително силната конкуренция 
Никола Григоров стана победител в 
своята категория, а Андрей Василев 
завоюва второ място.

Изключително представяне направи 
и Борислав Григоров, обаче контузията 
му попречи  да стигне до медалите. 
Първите си победи в официални срещи 
постигнаха Денис Илиев и Михайло 
Игнятов, които приключиха участието 

си в групите, но натрупаха ценен опит за 
следващи състезания.

В турнира участваха тенисисти от 
Враня, Ниш, Лесковац, Владичин хан и 
Сурдулица.

Треньорът на „Младост” Мирослав 
Захариев изтъкна, че е доволен от отлич-
ното представяне на своите възпитаници 
и обеща да продължат с още по-интен-
зивни тренировки и да осъществяват 
нови успехи в бъдеще. Той благодари на 
Община Босилеград и на Спортния съюз 
за финансовата подкрепа на отбора. 

П.Л.P.

ЗЛАТЕН МЕДАЛ ЗА ЛАНА ПЕТРОВИЧ ВЪВ 
ВИДИН

Лекоатлетката на АК „Балкан“ от 
Цариброд Лана Петрович се окичи 
със златен медал на Международния 
турнир „Дортикум“ в крайдунавския 
град Видин. Талантливата състезателка 
участва в дисциплината висок скок в 
категорията на пионерките и преодаля 
височината от 135 цм. В същата дисци-
плина Симона Тодоров зае четвърто 
място. На турнира участваха и състеза-
телките Ана и Стефани Йованович и 

Неда Марков в дисциплината 60 метра 
гладко бягане, но те не успяха да се 
класират за финала. 

Тази седмица членове на АК „Балкан“ 
гостуват в Македония на първата среща 
на млади лекоатлети от Скопие, Перник 
и Цариброд. Домакин през май месец е 
Перник, докато финалната среща ще се 
състои през юни в Цариброд.

А. М.

СЕДЕМ МЕДАЛА ЗА ЛЕКОАТЛЕТИТЕ НА 
„БАЛКАН“ В СЕВЕРНА МАКЕДОНИЯ

Първата от трите срещи на младите 
лекоатлети от Скопие, Перник и Цари-
брод се проведе на 21 април на закрито в 
Пробищип, Северна Македония. Поради 
лошите метеорологични условия запла-
нуваната среща на градския стадион  в 
Скопие не се състоя и бе изместена в 
спортната зала в Пробищип.

Състезанието се проведе в три дисци-
плини, а сътезателите бяха разделени в 
две възрастови категории.

Неда Марков стана победител и се 
окичи със златен медал в дисципли-
ната хвърляне на вортекс, докато второ 

и трето място разделиха Андреа Исич и 
Лана Петрович.

Матея Ставров зае трето място в бяга-
нето на 400 м. И Вито Стаменов се нареди 
трети в хвърлянето на вортекс. Сребърен  
медал спечели Стефани Йованович в 
бягането на 400 м. Лана Петрович стана 
притежателка на още един медал от 
състезанието, този път сребърен в дисци-
плината бягане на 400 м.

Втората среща ще се проведе на 18 
май в Перник.

А. М.


